

清 时 明 日

李晓琼

清明是浪漫的。
烟雨婀娜,轻风袅袅。
桃花妩媚,杨柳翩翩。
宛如一幅水墨丹青。

清明是欢愉的。
停下往日忙碌的脚步,
带着爱人山亭对坐,听听鸟语,闻闻花香,
带着孩子郊野嬉戏,荡荡秋千,放放风筝。

清明是忧郁的。
暮雨潇潇,桃花残落,
凉风凄凄,景色萧索。

清明是忧伤的。
清明的雨,思亲的泪。
我们跪在先人的坟茔前,

敬一柱清香,洒三杯老酒,
磕头作揖,寄托哀思。
我们驻足,
以用血肉之躯换来我们生活安宁的,
英雄纪念碑前,
一束鲜花,
一个深深的鞠躬,
缅怀致敬!

不负春光,珍惜当下,
心怀感恩,笃定向前。
不忘先祖,不忘先烈,
且把思念化为力量!
清明,
一半是欢愉,一半忧伤。

作者单位 高阳煤矿



晓溪春景

刘邦仁 摄

清明节,中国传统节日,也是24节气之一,又称踏青节、祭祖节等,自古以来就有诸多诗词歌赋予以赞誉,加之悲壮传说和特殊习俗,让人陡然增加了诸多感悟和情怀。

说起与清明有关的歌赋诗篇,最负盛名的莫过于杜牧的经典作品《清明》。诗中“借问酒家何处有,牧童遥指杏花村”的名句,千古传诵且朗朗上口,作为山西人,自然倍增无限自豪和感悟,而且可以理直气壮地认为诗中所指就是山西杏花村和山西汾酒,究其原因有三点,首先来讲大唐是从太原起兵走向全国,最后定都长安,而有数千年历史的古城汾阳素有“秦晋旱码头”之称,距离太原近在咫尺,仅有百公里左右距离,如今汾阳更是交通便利,属于太原经济圈的重要节点。更有祖籍为山西汾阳的大唐名将郭子仪平定安史之乱,力保大唐化危为安,被封为“汾阳郡王”,可以看出汾阳在大唐时期早已久负盛名,汾阳古城与大唐长安、省城太原有着深厚的渊源和千丝万缕的联系,而作为晚唐诗人的杜牧对于当朝事情自然应该是了如指掌,有理由认为他笔下的杏花村就是山西汾阳杏花村;其次汾阳杏花村,位于汾阳县东部,自南北朝以来,就以盛产“汾酒”出名,据史书记载唐代最兴旺时,全村就有72家烧酒作坊,这里现在还有历代文人雅士盛赞佳酿的题诗碑刻,盛唐时期更是有“杏花村里酒如泉”、“处处街头接翠帘”等诗句,杏花村作为酒文化古都早已传颂千古,而且杏花村独特的地理环境和丰富的物产造就了驰名中外的汾酒、竹叶青、汾阳王、羊羔酒等诸多名酒;第三汾阳杏花村的气候特征验证了杜牧笔下

感悟清明

李爱国

的《清明》天气,俗话说“清明断雪谷雨断霜”,而作为温带大陆性气候的汾阳乃至吕梁及周边地区,清明时节正是阳春三月细雨绵绵之时,正如杜牧所述“清明时节雨纷纷”,而且清明前后正是杏花村杏花怒放之际,而颇有争议的江南杏花早在二月就已盛开,清明接近凋零,再加上清明节传统扫墓祭祀习俗,这就更加坚信《清明》杏花村就是指我们山西汾阳杏花村,美酒就是指我们山西汾酒、竹叶青。

清明除了有多首诗词歌赋的传唱之外,还有一个悲壮而神奇的传说习俗,那就是寒食节以及与之相应的文化习俗,作为经常往来而且熟悉介休的晋中人,不但对介公的故事传说耳熟能详,而且还能身临其境,近距离去赏析体会清明寒食发源地介休的风土人情。作为三贤故里的介休得名于春秋时期贤人介子推的悲壮传说,春秋时期晋国贤士介子推有“割股奉君”之德、不贪名利之志、身葬火海绵山的传说,晋文公为纪念介子推的去世,下令所有人在这一天只能吃冷食,不能点火以寄哀思之情,这就是寒食节的来历,晋文公又把绵山附近的地区改名为介休。寒食节距今已有2600多年历史,曾经被称为中国民间第一大祭日,也是汉族传统节日中唯一以饮食习俗来命名的节日,寒食节禁火冷食和祭扫坟墓的习俗也就延续下来了。隋唐以前清明

寒食互不关联,但历代诗人也有将清明和寒食并提先例,不凡有“清明寒食好,春园百花开”、“乌啼鹊噪昏乔木,清明寒食谁家哭”的诗句。宋元时期,清明节逐渐由附属于寒食节的地位上升到取代寒食节,不仅上坟扫墓等多种风俗都在清明举行,而且寒食节原有的冷食、荡秋千等活动也被清明所有,到后来随着现代社会发展,不生火“吃寒食”现象基本没有了,寒食节也就逐渐淡化。清代初年把寒食节定在清明节前一日。到现代社会除了在清明寒食之乡的介休人,晋中乃至山西人能清楚了解寒食清明,不过寒食所代表的人们对忠诚、廉洁、政治清明的赞许却是千年如一,因此传播弘扬传统地域文化任重道远。

清明节最大的风俗就是祭祀先辈上坟扫墓,而作为晚辈游子,我只要条件允许、只要时间允许,清明节这一天固定的行程就是回老家上坟扫墓,就如毕淑敏《孝心无价》所引古训“父母在,人生尚有来处;父母去,人生只剩归途。”在此愿天下父母都能健康长寿,所有子女都能孝敬父母,我们一定要在清明时节抽出时间回乡祭祀父母祖辈,送上我们无限哀思和寄托。

作者单位 瑞泰公司



云海

刘晓璐 摄

怀念我的妈妈

杨成仁

我随父母于一九六三年从南关矿调入柳湾煤矿。当年条件简陋,生活困难。我的妈妈带着我上山开荒种地,贴补家用,更好的改善生活。虽然是很辛苦,但很开心快乐!

当时我的父亲是一名从事煤矿第一线工人。我记得他下班回家时,总是看到他哪乌黑铮亮的脸上,露出雪一样洁白的牙齿。面带微笑地走近给我一个吻,现在想起,很甜很美,就像吃了蜜一样味道,好幸福哟。

五六十年代井下作业条件是很差,很苦,很危险的。有个爸爸的工友兄弟因为环境阴冷潮湿造成腰疼,腿痛,难受的影响了上班。我的妈妈听说后,让我去供销社打了两瓶白酒。经过点火加热,来给那位兄弟进行搓洗疼痛部位,赶风祛湿缓解疼痛,几次过后,效果极佳。得到了改善及治疗,时间长了一传十,十传百,传遍了全矿上上下下。之后,只要有人求上门,我妈妈就有求必应,手到病除。事后被矿领导得知消息后,还开会表彰,授予他模范家属荣誉称号!

我出生于一九五八年,八岁入矿子弟学校。接受文化教育,同时也聆听妈妈的教诲,学会如何做人做事。记得在小学时我和一位同学打了架,回来后我妈知道了教育我说:在学校一定要尊重师长,团结同学,互相帮助,才是好孩子。第二天带着我到同学家登门道歉。多年后使我懂得了很多做人做事的道理,这是在课堂上学不到的,也是妈妈教给我的。

妈妈不但心灵手巧,一把好手,而且在家庭里也是个贤妻良母型!在那时代,为了生产矿上每月组织高产、超产活动,全矿上下齐动员,大家都参与。我的妈妈积极参加,带上妇女家属组织送饭到井口,帮工人们拆洗被褥等。送饭送温暖从不向组织伸手要,都是妈妈在家里做好的。

今天是我的妈妈已故一周周年,我怀着沉重心情,眼含热泪怀念母亲,感谢她这么多年对我的养育之恩,教育之情。我想大声说一声妈妈我爱你!你永远都活在我心中!

妈妈!我好想您!

作者单位 物资供销公司



争春

孙燕 摄